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MATHAGO

Schularbeit

Statistik

Die Mathago Schularbeit besteht aus 6 kurzen Aufgaben (Ankreuzaufgaben, Grundkompetenzen,
etc.) und 2 bis 3 langeren Textaufgaben. Diese stammen aus dem Aufgabenpool und den
Kompensationsprifungen des BMBWEF. Die Punkteverteilung sieht wie folgt aus:

22 — 24 Punkte Sehr Gut
19 — 21 Punkte Gut

16 — 18 Punkte Befriedigend

12 — 15 Punkte Genligend

0 —11 Punkte Nicht Genligend




M MATHAGO
Aufgabe 1 (2 Punkte)

Das arithmetische Mittel der Neuzulassungen von PKWs mit Dieselantrieb betragt fur die
Jahre von 2014 bis einschlieBlich 2018 in Osterreich 171318,4.

Die nachstehende Abbildung zeigt die Anzahl an Neuzulassungen von PKWs mit Dieselantrieb
far vier Jahre dieses Zeitraums.
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1) Ermitteln Sie die Anzahl an Neuzulassungen von PKWs mit Dieselantrieb fUr das Jahr 2017.
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M MATHAGO
Aufgabe 2 (2 Punkte)

mengefasst.

Im nachstehenden Boxplot sind die Laufzeiten der Manner bei diesem Marathonlauf zusam-

T T T
2 2,5 3 3,5

Markus hat bei diesem Marathonlauf teilgenommen.

5:5 6 6:5 ’

Laufzeit in Stunden

Seine Laufzeit betragt 4 Stunden und 10 Minuten. Er behauptet: ,Mit meiner Laufzeit gehore
ich zu den 50 % der schnellsten Laufer dieses Marathonlaufs.

1) Uberprufen Sie nachweislich, ob diese Behauptung stimmt.
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M MATHAGO

Aufgabe 3 (2 Punkte)

Im Zuge einer anderen Razzia wurden 100 Uhren beschlagnahmt. Diese Uhren wurden im
Hinblick auf die jeweils angezeigte Uhrzeit untersucht. Im nachstenenden Saulendiagramm
ist die absolute Haufigkeit flr die Abweichung der angezeigten Uhrzeiten von der korrekten
Uhrzeit dargestellt.

25
20

absolute Haufigkeit

-1 0 1 2 3 4
Abweichung von der korrekten Uhrzeit in min

Die Daten aus dem Saulendiagramm sind in der nachstehenden Abbildung als Boxplot dar-
gestellt.

1) Tragen Sie die fehlenden Zahlen in die dafur vorgesehenen Kastchen ein.

Abweichung von
der korrekten
Uhrzeit in min
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Aufgabe 4 (2 Punkte)

Gegeben ist eine Liste der Zahlen x

1 qu st .

» Xy fUr die x, < Koy o M gilt.
dass sich der Median der Liste andert.

Kreuzen Sie diejenige Zahl an, die zu obiger Liste jedenfalls hinzugefligt werden kann, ohne
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M MATHAGO

Aufgabe 5 (2 Punkte)

FUr einen guten Zweck spenden 20 Personen Geld, wobei jede Person einen anderen
Betrag spendet. Diese 20 Geldbetrage (in Euro) bilden den Datensatz x,, X,, ..., X,,. Von
diesem Datensatz ermittelt man Minimum, Maximum, arithmetisches Mittel, Median sowie

unteres (erstes) und oberes (drittes) Quartil.

Frau MUller ist eine dieser 20 Personen und spendet 50 Euro.

Jede der vier Fragen in der linken Tabelle kann unter Kenntnis einer der statistischen Kenn-
zahlen aus der rechten Tabelle korrekt beantwortet werden.

Ordnen Sie den vier Fragen jeweils die entsprechende statistische Kennzahl (aus A bis F) zu!

Ist die Spende von Frau Muller eine
der funf groBten Spenden?

Minimum

Ist die Spende von Frau Muller eine Maximum

der zehn groBten Spenden?

arithmetisches Mittel

Ist die Spende von Frau MUller die

kleinste Spende? Median

prl | =l || @ || leel =

Wie viel Euro spenden die 20 Perso-
nen insgesamt?

unteres Quartil

= oberes Quartil
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MATHAGO

Aufgabe 6 (2 Punkte)

Bei einem bestimmten Aufnahmetest konnten maximal 10 Punkte erreicht werden. Das
nachstehende Saulendiagramm zeigt die relativen Haufigkeiten der erreichten Punkte in
Prozent.
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relative Haufigkeit in %
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Die bei diesem Aufnahmetest erreichten Punkte sind im nachstehenden Boxplot

dargestellt.

a b
erreichte Punkte

by
7z

Bestimmen Sie a und b.
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MATHAGO
Aufgabe 7 (4 Punkte)

Die KorpergroBe von 10 zuféallig ausgewahlten Studenten wird gemessen.
KoérpergroBeincm | 168 | 169 | 171 | 174 [ 179 | 181 | 182 | 183 | 188 | 191
— Berechnen Sie den arithmetischen Mittelwert und die Standardabweichung der Korper-
gréBen.

Bei der Weiterverarbeitung der Daten wurde aufgrund eines Tippfehlers anstelle eines

Messwerts aus der obigen Tabelle eine KorpergrofBe von mehr als 1000 cm eingegeben.
Dadurch andert sich der Median von 180,0 cm auf 181,5 cm.

— Geben Sie diejenigen Messwerte an, die flur diese fehlerhafte Eingabe in Frage kommen.
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Aufgabe 8 (4 Punkte)

Eine Padagogin fragt die 26 Kinder ihrer Gruppe, ob sie das Kinderlied Aramsamsam und ob

sie das Kinderlied Backe, backe Kuchen kennen.

7 Kinder kennen beide Kinderlieder.

Insgesamt 13 Kinder kennen das Kinderlied Aramsamsam.
3 Kinder kennen keines der beiden Kinderlieder.

In der nachstehenden Tabelle sollen fUr diesen Sachverhalt die zugehdrigen Prozentséatze

fur die Gruppe von 26 Kindern eingetragen werden.

kennen genau eines der beiden Kinderlieder

%

kennen beide Kinderlieder

%

kennen keines der beiden Kinderlieder

11,64 %

1) Tragen Sie in der obigen Tabelle die beiden fehlenden Zahlen ein.

2) Vervollstandigen Sie das nachstehende Kreisdiagramm so, dass es den durch die

Tabelle beschriebenen Sachverhalt wiedergibt.
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Aufgabe 9 (4 Punkte)

Die Hohe der Pflanzen einer bestimmten Pflanzenart wird untersucht, wobei einige der
Pflanzen regelmaBig gedungt werden und die anderen nicht. Nach einer bestimmten Zeit
werden die H6hen aller beobachteten Pflanzen gemessen.

Der Boxplot fUr die HOhen der nicht gedlngten Pflanzen ist im unten stehenden Diagramm
dargestellt.

FUr die Héhen der gedUngten Pflanzen qilt:
Minimum: 19 cm

1. Quartil: 21 cm

Median: 25 cm

Interquartilsabstand: 6 cm

Spannweite: 16 cm

1) Zeichnen Sie im nachstehenden Diagramm den Boxplot fir die Hohen der gedingten
Pflanzen ein.
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Aus dem Boxplot fUr die Hohen der nicht gedingten Pflanzen kann Folgendes abgelesen
werden:

Mindestens ein Viertel der Pflanzen hat eine Hoéhe kleiner als oder gleich einem Wert a,
und zugleich haben mindestens drei Viertel der Pflanzen eine Hohe gréBer als oder gleich
diesem Wert a.

2) Geben Sie diesen Wert a an.

a= cm
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